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Fuerzas armadas, género y servicio militar 

El objetivo de este sondeo de opinión pública, cuyos resultados   
presentamos a continuación, fue conocer las percepciones de la   
ciudadanía con respecto al servicio militar en el Perú, y la             
situación de las mujeres en las fuerzas armadas. Partimos del               
supuesto de que ambos grupos –los jóvenes que prestan servicio 
militar y las  mujeres militares en todos sus grados– son el               
personal militar más susceptible de experimentar actos de                
discriminación ó vulneración de sus derechos fundamentales en 
los institutos armados. 

 Con respecto al primer tema se indagó sobre las preferencias de 
la ciudadanía por el sistema de servicio militar obligatorio frente al    
voluntario, los fines y funciones del servicio militar, las levas, el     
reclutamiento de menores, entre otros temas cuyas respuestas 
por parte de los encuestados reflejan vetas modernizadoras en la                
opinión pública en relación a la consideración del recluta del                
servicio militar como ciudadano sujeto de derechos, pero al mismo 
tiempo  presentan percepciones equívocas sobre las funciones que 
en una sociedad democrática debe tener el servicio (por ejemplo, 
como espacio de resocialización para jóvenes infractores de la 
ley). 

Sobre la participación de la mujer en las fuerzas armadas, se           
indagó sobre las condiciones relativas a la igualdad de                      
oportunidades entre varones y mujeres en la carrera militar, las 
disposiciones relativas a casos de embarazo en las escuelas             
militares, el perfil de la mujer militar, etc. En estos resultados    
podemos apreciar una tendencia a valorar la presencia femenina 
en la carrera militar, al tiempo que un amplio sector de la                  
ciudadanía aún considera a los institutos armados como un                
espacio hostil hacia la mujer  y poco propicio para su desarrollo 
profesional.  

Esperamos que los resultados de este sondeo se conviertan en un 
insumo paras las políticas públicas en el ámbito de la seguridad y 
defensa en general, y de manejo de los recursos humanos en los 
aparatos de seguridad en particular. Cabe señalar que el diseño 
de este sondeo se hizo en colaboración con el Área de Sociedad y 
Fuerzas Armadas del Instituto de Defensa Legal (IDL). 
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El servicio militar 

En general, ¿usted prefiere el servicio militar obl igatorio o voluntario? 

Por dominio 

¿Quiénes cree usted que deberían hacer servicio mil itar? Respuestas múltiples 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Voluntario 52           48           57           64         49         43         49       55       52       

Obligatorio 47           51           42           36         50         56         50       45       47       

No precisa 1             2             1             0.3        2           2           1         1         1         

Total % 100          100          100          100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Voluntario 52           50               58               51               57               71               

Obligatorio 47           49               42               47               41               28               

No precisa 1             1                0.3              2                1                1                

Total % 100          100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262        775                211                184                48                  43                  

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Los pandilleros 47           46           48            51            47            42            43       47       49       

Los vagos 41           39           44            44            44            34            33       40       47       

Los delincuentes 40           36           43            43            42            32            37       38       43       

Los que tengan vocación / 
los que deseen

39           40           39            45            36            36            41       42       35       

Los drogadictos 33           31           35            38            32            29            28       30       40       

Los jóvenes que no estudian 
ni trabajan

30           29           31            31            30            28            32       29       30       

Todos los jóvenes 18           21           15            14            18            21            21       16       18       

Todos los ciudadanos 17           20           15            15            17            22            19       18       16       

Otros 0.4          0.4          0.4           0.4           0.3           1             -      1         1         

No precisa 1             1             1              1             2             1             1         1         1         

Base de entrevistas ponderada 1,262        626            636             457            445            360            246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Por dominio 

¿Quiénes cree usted que deberían hacer servicio mil itar? Respuestas múltiples 

¿Cual cree usted que debe ser la finalidad del serv icio militar? 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Los pandilleros 47              51              49              36              32              37              

Los vagos 41              43              53              31              16              34              

Los delincuentes 40              40              45              35              24              33              

Los que tengan vocación / los que 
deseen

39              40              34              41              37              48              

Los drogadictos 33              33              47              26              17              22              

Los jóvenes que no estudian ni 
trabajan

30              30              31              30              16              34              

Todos los jóvenes 18              16              19              23              16              18              

Todos los ciudadanos 17              16              20              19              14              24              

Otros 0.4             0.3             0.3             1                1                -             

No precisa 1                1                0.3             3                1                -             

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Inculcar valores cívicos, como la 
disciplina, obediencia, virilidad, 
patriotismo

42           42           41           43          41          42          48       45       35       

Corregir a los jóvenes indisciplinados, 
a los infractores de la ley, o los 
pandilleros

23           22           24           23          25          20          18       20       29       

Brindar capacitación técnico-laboral a 
los jóvenes

21           20           22           19          21          23          19       20       24       

Dar adiestramiento militar para la 
Defensa Nacional

12           14           10           13          11          12          12       14       10       

No precisa 2             1            3            2            2            2            2         2         2         

Otras 1             1            0.4          0.2         1            1            2         0.4      -      

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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En torno al servicio militar 

Jorge Ortiz 
Historiador PUCP 
Miembro de la Sección de Historia del Instituto Riva Agüero 
PhD en Historia en la U. de Saint Andrews  
Capitán de fragata 

La Seguridad Nacional, de la cual la defensa forma parte, es un bien común 
que la sociedad encomienda al Estado como responsabilidad ineludible. Para 
ello es esencial contar con unas fuerzas militares que puedan hacer                 
prevalecer la voluntad nacional ante riesgos o amenazas a sus intereses              
vitales, uno de los cuales es la integridad territorial, y ello demanda medios 
materiales y humanos adecuados. El servicio militar, voluntario u obligatorio, 
es una forma de proveer parte de estos últimos  recursos, y su contribución a 
la defensa es directamente proporcional a la capacitación y entrenamiento 
que reciban quienes lo prestan. 

La encuesta que comentamos refleja interesantes percepciones tanto sobre la 
defensa nacional como sobre este mecanismo de captación de personal,              
algunas de las cuales no dejan de llamarnos la atención. La primera de ellas 
es la referida al alto porcentaje de entrevistados que se considera con                  
derecho a opinar sobre los temas de defensa. Más allá de la validez de las 
opiniones que puedan verter, es interesante destacar que la idea de la               
defensa como bien común parece ir consolidándose en la opinión pública.  
Pero esto parece contradecirse cuando se contrasta con las respuestas sobre 
quienes deben cumplir el servicio militar, pues parecería haber una asociación 
de dicho servicio con un mecanismo de corrección o readaptación social. Lo 
mismo sucede con el siguiente tema pues sólo un 12% de los encuestados 
considera que la finalidad de dicho servicio es adiestrar a quienes lo prestan 
para la defensa nacional. 

Obviamente, estas distorsiones corresponden en gran medida a la herencia 
del sistema militar peruano, basado durante buena parte de nuestra  historia 
en el servicio militar forzoso, que captaba esencialmente a los estratos más 
bajos o menos educados de la población, sometiéndolos muchas veces a           
injustificados abusos. Pero lo cierto es que tal sistema parecería haber                 
tornado obsoleto, pues la tendencia en el campo militar apunta a unas              
fuerzas más reducidas y crecientemente profesionales. En nuestro país                 
conviven ambos sistemas, pues mientras que el ejército retiene un esquema 
fuertemente basado en el servicio militar, la armada y la aviación tienden a 
disminuir y en algunos casos a eliminar su presencia en determinadas                
unidades. El resultado de estas distintas aproximaciones es palpable, pues 
mientras que las bajas sufridas por el ejército en el VRAE en los últimos dos 
años han sumado algunas decenas, principalmente entre personal de servicio 
militar, la infantería de marina y los operadores especiales de marina sólo 
han perdido dos hombres en acciones de combate. En tal sentido, la pregunta 
referida a personal de servicio militar en el VRAE resulta pertinente no por 
tratarse de una zona de combate, pues esa posibilidad está y estará siempre 
presente para quienes visten uniforme, sino por la calidad del entrenamiento 
recibido antes de ser asignados a ese tipo de funciones. 
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¿Por qué motivo cree que los jóvenes que prestan se rvicio militar se ofrecen como                       
voluntarios? 

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la sigui ente situación? Que el trámite de                
inscripción en el registro militar sea obligatorio,  aunque el servicio militar sea voluntario 

Por dominio 

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la sigui ente situación: Que los jóvenes que son 
reclutados para prestar servicio militar voluntario  sean enviados al valle de los ríos Apurímac 
y Ene (VRAE) a combatir a los contingentes armados de Sendero Luminoso? 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Necesidad económica/falta de 
oportunidades laborales/ desempleo

59           60           57           55          60          62          68       60       53       

Vocación militar 20           20           21           25          21          14          15       25       18       

Amor a la Patria 17           17           17           17          15          20          12       12       26       

Otros 2             2            1            1            2            2            4         1         1         

No precisa 2             1            4            2            2            3            2         3         2         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

De acuerdo 64           64           63           61          64          65          61       64       65       

En desacuerdo 32           32           31           34          31          29          34       32       29       

No precisa 5             3            7            4            5            6            5         4         6         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

De acuerdo 15           17           12           13          15          16          13       14       17       

En desacuerdo 78           76           81           80          78          77          81       78       77       

No precisa 7             7            8            7            7            8            6         8         6         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

De acuerdo 15              14              15              14              32              16              

En desacuerdo 78              77              83              81              64              84              

No precisa 7                10              2                5                4                -             

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

Total %
DOMINIO

RESPUESTAS
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la sigui ente situación: Que menores de edad 
presten servicio militar? 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

De acuerdo 10           11           9            9            9            12          8         9         12       

En desacuerdo 87           86           89           89          89          85          89       89       85       

No precisa 3             3            3            3            2            3            3         2         3         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Por dominio 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

De acuerdo 10              10              8                11              6                13              

En desacuerdo 87              86              92              86              93              85              

No precisa 3                4                0.3             3                1                1                

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

De acuerdo 32           35           30           28          34          36          27       31       36       

En desacuerdo 62           60           64           67          60          59          67       64       57       

No precisa 6             5            6            6            6            5            6         5         7         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la sigui ente situación: Que se realicen 
"levas" (reclutamiento forzoso) de jóvenes para pre star servicio militar 

Por dominio 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

De acuerdo 32              30              43              33              24              23              

En desacuerdo 62              63              56              60              70              77              

No precisa 6                7                1                7                6                -             

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS
DOMINIO

Total %
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Busquemos el sentido del servicio militar 
 

Oscar Vásquez  
Egresado de la Maestría en Derecho Constitucional PUCP 
Director de la Asociación Civil Encuentros 

La encuesta realizada por el IOP PUCP a fines del 2009 nos permite apreciar  
valoraciones positivas en la opinión pública sobre temas relevantes acerca de la 
Defensa Nacional y el Servicio Militar; así como también nos revela la                    
persistencia de lógicas de pensamiento de carácter autoritario que pueden             
significar retrocesos a dimensiones democráticas ganadas en estos últimos 
años.   

La Defensa Nacional como un asunto de interés público se consolida cada vez 
más. Casi el 70% de los encuestados considera que todos los ciudadanos               
tienen derecho a opinar sobre temas de Defensa Nacional; este cambio en la 
percepción ciudadana contrasta con propuestas poco democráticas que              
restringen la opinión sobre estos temas a ámbitos exclusivos de militares o de 
civiles especializados.   

Con mayor énfasis y claridad, podemos estimar que la opinión pública se               
muestra ampliamente favorable con respecto a temas clave del servicio                      
militar desde una perspectiva democrática. Por ejemplo, el 87% considera que 
los menores de edad no deben prestar servicio militar; un 78% opina que los 
jóvenes voluntarios no deben ser enviados al VRAE para combatir a                      
contingentes de Sendero Luminoso; de igual modo, un 55% considera que los 
reclutas tienen derecho al voto. Estos temas son sumamente relevantes para el 
fortalecimiento del sistema democrático, sobre todo porque han ocurrido hechos 
lamentables como la muerte de adolescentes enrolados en Ejercito y enviados a 
combatir en el VRAE.   

Si bien en estos aspectos la opinión pública es muy enfática, no lo es con          
respecto al modelo del servicio militar. Los ciudadanos que están a favor del 
modelo voluntario (52%) superan levemente a aquellos que están a favor del 
modelo obligatorio (47%). Una situación similar ocurre con respecto a las            
llamadas “levas”; si bien, un 62% está en desacuerdo, aún existe,                         
lamentablemente, un 32% que está de acuerdo con el reclutamiento forzoso. 
Llama la atención que en ambas situaciones las mujeres se inclinan por las               
propuestas más democráticas; una tendencia similar se puede apreciar en la 
opinión de la población del oriente con relación a las otras zonas del país. 

Existen dos aspectos que requieren mayor atención. Por un lado está el hecho 
evidente del carácter discriminador del servicio militar; el 60% de los               
encuestados percibe que la principal motivación de los jóvenes para enrolarse 
en las FFAA está en la falta de oportunidades. Por otro lado, se observa que un 
porcentaje importante de ciudadanos atribuye al Servicio Militar como un                   
mecanismo de control social de jóvenes con conductas anómicas o disruptivas 
(pandilleros, delincuentes, vagos o drogadictos). 

Ambos aspectos expresan la necesidad de abrir un espacio de discusión                 
amplio sobre el sentido, objetivos, modalidades y mecanismos del servicio              
militar. Pero también, aluden a temas pendientes de nuestra institucionalidad 
democrática tanto en la dimensión de construir una sociedad con mayor                  
igualdad y equidad, como de afrontar problemas cruciales (como la seguridad 
pública) con enfoques y mecanismos democráticos.   
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¿Qué tan informado se considera usted acerca de los  derechos y beneficios que la nueva ley 
de servicio militar otorga a los reclutas? 

Por lo que usted sabe o ha oído hablar, actualmente  en el Perú, los jóvenes que realizan               
servicio militar: ¿Acceden a descuentos en educació n superior? 

Por lo que usted sabe o ha oído hablar, actualmente  en el Perú, los jóvenes que realizan     
servicio militar: ¿Tienen a su disposición una ofic ina de asistencia que defienda sus                    
derechos? 

Por lo que usted sabe o ha oído hablar, actualmente  en el Perú, los jóvenes que realizan ser-
vicio militar: ¿Tienen derecho a votar? 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Bien informado 3             5            2            3           3           4           3         3         4         

Informado 5             5            5            4           6           5           7         7         2         

Medianamente informado 18           19           17           23         16         14         23       15       18       

Poco informado 47           46           47           47         47         46         43       47       48       

Nada informado 26           24           28           22         27         29         23       27       26       

No precisa 2             1            2            1           1           2           2         1         2         

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Sí 40           40           39           43         36         41         42       40       39       

No 36           38           34           36         39         33         37       35       37       

No precisa 24           22           27           22         26         26         21       25       25       

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Sí 55           55           55           53         56         58         56       55       56       

No 27           29           26           28         28         25         30       27       27       

No precisa 17           16           19           19         16         17         15       18       17       

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Sí 38           39           37           40         38         37         36       39       38       

No 33           35           30           31         33         34         39       29       33       

No precisa 29           26           33           29         30         29         25       32       29       

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la sigui ente situación: Que las mujeres presten 
servicio militar? 

La mujer en las fuerzas armadas 

Si en la actualidad la mujer puede entrar a la carr era militar, ¿cree usted que tienen más             
posibilidades de ascender, iguales posibilidades de  ascender o menos posibilidades  

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

De acuerdo 59           61           57           54          59          64          70       57       55       

En desacuerdo 35           33           36           38          35          30          24       36       39       

No precisa 7             6            8            8            6            6            6         7         7         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Por dominio 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

De acuerdo 59              58              66              60              45              54              

En desacuerdo 35              34              32              34              52              41              

No precisa 7                9                2                7                3                5                

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Más posibilidades 9             10           8            10          9            8            9         9         8         

Iguales posibilidades 54           53           56           50          53          62          51       54       56       

Menos posibilidades 33           34           32           37          35          27          37       33       31       

No precisa 4             3            5            4            4            3            3         3         5         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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En caso de que una mujer que se encuentre estudiand o en una Escuela de Oficiales o              
Suboficiales de las FFAA quedase embarazada, ¿con c uál de las siguientes opiniones              
estaría usted más de acuerdo? 

Con relación a la posibilidad de que las mujeres pu edan ocupar puestos de combate en         
las fuerzas armadas, como piloto de avión, artiller o en un tanque, personal de infantería               
o submarinista, ¿con cuál de las siguientes opinion es estaría usted más de acuerdo? 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Dicha mujer debería contar 
con facilidades para que luego 
de dar a luz pueda 
reincorporarse a las FFAA

80           79           82           84          80          76          79       81       80       

Dicha mujer debería ser 
separada definitivamente de 
las Fuerzas Armadas

15           17           14           13          15          18          17       15       15       

No precisa 4             4            5            3            5            6            3         4         5         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Las mujeres calificadas deberían 
estar asignadas a estas unidades 
del mismo modo que los hombres

46           46           46           46          47          44          60       43       42       

Las mujeres calificadas deberían 
estar habilitadas para ofrecerse 
como voluntarias en estas unidades

36           37           36           38          33          39          29       40       37       

Estas especialidades deben 
permanecer cerradas a las mujeres

9             10           8            7            10          11          8         7         12       

No precisa 8             7            10           9            9            6            4         10       9         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Las fuerzas armadas, las mujeres y la sociedad 
 
Ana María Tamayo 
 

Diplomada en Política de Seguridad  
Diplomada en Estudios en Antropología  
Coordinadora del Área de Defensa y Reforma Militar del Instituto de 
Defensa Legal 

Este sondeo de opinión nacional urbano sobre la percepción del servicio             
militar y la situación de la mujer en las fuerzas armadas, en 74 distritos            
pertenecientes a 15 regiones del país, proporciona data muy útil para el               
análisis, y por tanto insumo para  la formulación de lineamientos de política 
pública y de supervisión estatal de diversos actores estatales -Ministerio de 
Defensa, Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social, Defensoría del Pueblo- 
por mencionar algunos. 
 
Considerando el servicio militar, como el punto de contacto por excelencia 
entre la ciudadanía y las fuerzas armadas, cabe valorar la corriente                     
mayoritaria que muestra una perspectiva democrática con sus opiniones, en 
particular con relación a la objeción en un 87% que los menores de edad 
presten servicio militar;  sin embargo se constata un nivel de                             
desconocimiento del 26% sobre la actual legislación del servicio militar, que 
contiene mecanismos e instancias de control administrativo para supervisar 
el cumplimiento de los derechos de los reclutas y de los beneficios que se les 
asigna, entre ellos, la creación de la Oficina de Asistencia al Personal de              
Servicio Militar. Por tanto, sería pertinente, enfatizar la difusión de la                 
legislación prevista y de los controles administrativos sobre los derechos y 
beneficios previstos para los soldados y soldadas. Ello se hace urgente dado 
los casos de soldados menores de edad muertos en  el Vrae en operaciones 
de patrullaje, y en los respectivos ejercicios de entrenamiento en dichas             
bases militares, desde el reinicio de las operaciones en dicho escenario en 
agosto del 2008. 
 
Con relación a las percepciones sobre la situación de las mujeres en las                 
Fuerzas Armadas, el Estado y la sociedad pueden tomar partido de las vetas 
modernizadoras que se encuentran en el presente sondeo con relación a la 
valoración de la presencia de las mujeres militares en los institutos armados, 
(54%) que traducirían  una percepción de mayor igualdad entre varones y 
mujeres en espacios públicos, tradicionalmente masculinos como son las 
fuerzas armadas. 
 
Sin embargo, las creencias y valores sobre los roles tradicionales de la mujer 
saltan con claridad en el sondeo, con una homogénea percepción ciudadana 
en todos los estratos sociales de las cuatro regiones del país, respecto del 
perfil de la mujer militar, como una mujer soltera y sin hijos. 
 
Con cara a ello, el Estado tiene la responsabilidad  de proveer de los                        
mecanismos institucionales para garantizar y proteger la conciliación entre la 
vida familiar y la vida profesional de las mujeres militares, desde las escuelas 
de formación del personal militar y durante toda la carrera profesional. Es 
desde el cumplimiento efectivo de los derechos fundamentales, que el Estado 
debe dar consistencia a la presencia y permanencia de las mujeres en las 
fuerzas armadas en todos sus niveles y grados. 
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Pensando en las mujeres que forman parte de las Fue rzas Armadas, diría usted que por                     
lo general son …  

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

¿Con secundaria completa o con secundaria incompleta?

Con secundaria completa 72           74           71           71         71         76         79       73       69       

Sin secundaria completa 14           13           14           16         14         11         12       12       17       

Es indiferente 9             9             10           10         10         8           6         10       10       

No precisa 5             4             5             4           6           4           3         5         5         

¿De Lima o del interior del país?

De Lima 17           18           16           17         19         14         17       18       15       

Del interior 50           49           51           51         50         48         49       48       53       

Es indiferente 27           28           27           27         26         30         32       28       24       

No precisa 6             6             6             5           5           8           2         6         8         

¿De nivel socioeconómico Bajo/Medio-bajo o Alto/Medio-alto?

Bajo / Medio bajo 61           64           57           59         62         61         64       61       59       

Alto / Medio alto 11           9             14           12         11         11         8         11       12       

Es indiferente 24           23           26           26         23         25         25       25       23       

No precisa 4             4             4             4           4           4           3         3         6         

¿Casada o soltera?

Casada 4             4             5             3           5           4           5         4         5         

Soltera 81           81           80           82         79         81         80       82       79       

Es indiferente 11           12           11           11         12         10         12       11       12       

No precisa 4             3             5             4           4           5           4         4         5         

¿Con hijos o sin hijos?

Con hijos 7             7             7             4           9           7           10       7         5         

Sin hijos 78           78           78           82         75         77         74       79       78       

Es indiferente 12           12           12           11         13         11         12       11       12       

No precisa 4             4             4             3           4           5           4         3         5         

Total % 100          100          100          100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO GRUPO DE EDAD
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Está usted de acuerdo con la siguiente afirmación: “Las fuerzas armadas, por ser                        
instituciones tradicionalmente masculinas, son un e spacio laboral hostil hacia la mujer” 

Por dominio 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Totalmente de acuerdo 7             8            7            6            8            8            9         7         6         

De acuerdo 37           36           37           35          39          37          38       36       36       

En desacuerdo 38           39           37           42          35          37          45       37       36       

Totalmente en desacuerdo 11           12           11           11          11          11          6         13       12       

No precisa 7             5            9            6            8            8            3         8         9         

Total % 100          100         100         100         100         100         100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457          445          360          246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Totalmente de acuerdo 7                6                8                12              12              4                

De acuerdo 37              40              26              34              30              50              

En desacuerdo 38              32              54              42              51              32              

Totalmente en desacuerdo 11              14              7                5                6                11              

No precisa 7                8                5                7                1                3                

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Por qué? 

Por dominio 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Falta de igualdad de 
oportunidades en la carrera 
militar (ascensos, destinos, etc.)

49           51           47           46         52         50         52       51       46       

Casos de acoso y hostigamiento 
sexual

43           42           43           44         41         43         40       42       44       

No precisa 6             4            7            8           5           3           2         7         6         

Otros 3             3            3            2           3           3           6         1         3         

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 552           275           277           187         205         160         116       237       199       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Falta de igualdad de 
oportunidades en la carrera militar 
(ascensos, destinos, etc.)

49              53              46              39              31              58              

Casos de acoso y hostigamiento 
sexual

43              39              51              51              49              34              

Otros 3                3                2                2                4                6                

No precisa 6                5                2                8                17              3                

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 552               354               71                 83                 20                 23                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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Defensa Nacional sin estereotipos de género 
 

Carmen Vildoso  
Magister en Sociología PUCP 
Profesora de la Maestría de Relaciones Laborales y del Diploma de 
Género en la PUCP 
Ex ministra de la Mujer y Desarrollo Social. 

La opinión ciudadana está a favor de la participación de las mujeres en las 
FFAA: la mayoría está de acuerdo con que presten servicio militar, con que 
cuenten con facilidades si quedan embarazadas estando en la Escuela de   
Oficiales o Suboficiales y avala su presencia en puestos de combate de las 
distintas especialidades. La región Centro es la excepción: el 52 % no está de 
acuerdo con que presten servicio militar y un 42% piensa que las mujeres 
militares son poco femeninas.  

En ningún otro lugar este estereotipo muestra tal fuerza. En el Oriente y el 
Norte un 77% y un 70% las considera femeninas, percepción también            
mayoritaria en el Sur y Lima-Callao aunque menos intensamente (55% y 
48% respectivamente) no porque haya un grupo importante que opine lo 
contrario; hay un sector -¿más moderno quizá?- al que esto le es indiferente.  

¿Las FFAA resultan un buen lugar para trabajar desde el punto de vista de la 
igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres? En Lima y el Sur los 
encuestados se dividen mitad-mitad entre quienes ven o no a las FFAA como 
un espacio hostil para las mujeres. En el Norte y en el Centro la  mayoría no 
ve así a las FFAA; en el Oriente si.  Dos son los problemas: la falta de             
igualdad de oportunidades en la  carrera militar y los casos de hostigamiento 
sexual. Un tercio de los encuestados asume que las mujeres tienen menos 
oportunidades de ascender. La mención a los casos de hostigamiento pesa 
más en el Norte, Centro y Sur.  

En opinión de la mayoría de encuestados, la Marina de Guerra y el Ejercito 
tendrían que levantar las restricciones que impiden el acceso de las mujeres 
a especialidades de combate como submarinista, artillero o personal de         
infantería. A nivel nacional el 46% piensa que las mujeres calificadas              
deberían estar asignadas a estas unidades igual que los hombres y el 36% 
piensa que las mujeres calificadas deberían estar habilitadas para ofrecerse 
como voluntarias en ellas.  

Las restricciones actuales podrían entenderse en tanto superarlas               
requiera una inversión que tendría que ser programada y realizada                             
paulatinamente, pero no tiene verdadera justificación.  

Una mejor incorporación de las mujeres en las FFAA implica no sólo una             
renovación en las relaciones entre hombres y mujeres, también en el campo 
de la defensa, sino una oportunidad para que las FFAA amplíen su                    
representatividad y mejoren su relación con la sociedad. 
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Pensando en las mujeres que forman parte de las Fue rzas Armadas ¿diría usted que por lo 
general son femeninas o poco femeninas? 

Por dominio 

Con respecto a temas de Defensa Nacional, ¿con cuál  de las siguientes frases estaría usted 
más de acuerdo? 

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Femeninas 54           54           53           50         56         55         51       52       57       

Poco femeninas 19           20           19           21         16         21         19       19       21       

Es indiferente 22           21           23           22         22         20         26       23       17       

No precisa 5             5            5            6           5           4           4         6         5         

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Femeninas 54              48              70              55              47              77              

Poco femeninas 19              18              18              20              42              23              

Es indiferente 22              28              11              16              9                -             

No precisa 5                6                1                9                3                -             

Total % 100              100              100              100              100              100              

Base de entrevistas ponderada 1,262            775               211               184               48                 43                 

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 o más A/B C D/E

Todos los ciudadanos tienen 
derecho a opinar sobre asuntos 
de Defensa Nacional

67           67           67           68         69         64         69       67       66       

Sólo los civiles y militares que 
conocen el tema pueden opinar 
sobre asuntos de Defensa 
Nacional

20           22           17           18         20         21         23       20       18       

Sólo los militares están 
capacitados para opinar sobre 
asuntos de Defensa Nacional

11           10           12           11         10         11         8         10       13       

No precisa 3             2            4            3           2           5           1         3         4         

Total % 100          100         100         100        100        100        100     100     100     

Base de entrevistas ponderada 1,262        626           636           457         445         360         246       551       465       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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FICHA TÉCNICA 
• Título del estudio: Encuesta de opinión a nivel nacional. 
• Objetivos del Estudio: Percepción sobre el servicio militar y la situación de la mujer en las 

fuerzas armadas. 
• Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú 
• Nº de registro: 0108-REE/JNE 
• Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 16       
        provincias urbanas principales del país (ver detalle de provincias en lista adjunta). 
• Tamaño de la muestra: 1.262 personas entrevistadas. 
• Error y nivel de confianza estimados: ± 2,74% con un nivel de confianza del 95%,                  
        asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
• Cobertura: 74 distritos en 16 provincias urbanas pertenecientes a 15 regiones del país. 
• Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el  
        69,87% de la población urbana de 18 o más años en el Perú. Los resultados han sido               
        ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los   
        resultados del Censo 2007, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana –  
        Callao, la ponderación además incorpora el peso de cada zona de la ciudad. 
• Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de                         
        conglomerados, estratificada según provincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de  
        acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste 
        -suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por             
        computadora, posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada              
        manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al  
        interior de las viviendas.  
• Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas                                 
        seleccionadas. 
• Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas. 
• Fechas de aplicación: Entre el 25 y el 29 de noviembre del 2009. 
• Financiamiento: Instituto de Defensa Legal (IDL), gracias a una subvención de la Unión              
        Europea en el marco del Instrumento Europeo para la Promoción de la Democracia y los          
        Derechos Humanos 
• Página web: http://www.pucp.edu.pe 
• Email: iop@pucp.edu.pe 
• Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta. 

Departamento Provincia Distritos 

Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Barranco, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas,  
El Agustino, Independencia, Jesús María, La Victoria, Lince, Los Olivos, 
Magdalena del Mar, Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, San Juan de 
Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, 
Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo,  Villa El Salvador y Villa 
María del Triunfo 

Callao Callao Callao, Carmen de la Legua Reynoso, Ventanilla 

Ancash Santa Chimbote, Coishco, Nuevo Chimbote 

Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, 
Mariano Melgar, Miraflores, Paucarpata, Socabaya, José Luis 
Bustamante y Rivero 

Cusco Cusco Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, Santiago, Wanchaq 5 

Ica Ica Ica, Parcota 

Huánuco Huánuco Huánuco, Amarilis 

Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo 

La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera 

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria 

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista 

Piura Piura Piura, Castilla 

Puno Puno Puno 

 San Román Juliaca 

San Martín San Martín Tarapoto 

Tacna Tacna Tacna, Alto de la Alianza, Ciudad Nueva, General Gregorio Albarracín 

 


